

人民网、新华视点等官博点赞,网友赞叹她是“语言鬼才”

# 这名洋媳妇青田话超溜 你敢挑战吗?



扫描二维码  
看视频

□ 记者 黄俊剑

本报讯 这几天,一位金发碧眼的青田“洋媳妇”突然在网络上了火了。在视频里,她讲着一口地道的青田话,甚至比一些青田本地人还标准。人民网、新华视点等媒体的官方微博纷纷转发,网友们惊呼遇到了一位“语言鬼才”。

这位青田洋媳妇名叫陈玛丽,来自斯洛伐克。她普通话说说得非常流利,青田话就更溜了,偶尔还会冒出几句杭州话。“在欧洲,妇女结婚后都随夫姓,我丈夫是青田人,叫陈军敏,所以我叫陈玛丽。”她向记者介绍道。

在这则视频里,陈玛丽分享了她用青田话砍价的趣事:一次她在青田县城要坐三轮车,对方要价10元,陈玛丽用青田话说:“怎么这么贵,我昨天坐还是5块呢!”三轮车夫很惊讶:“你一个外国人青田话讲得这么好啊,在哪学的哦?”“我可是青田人,青田话能不标准吗?”陈玛丽笑着说。

在新浪微博上,人民网、新华视点、浙江日报、环球杂志等媒体的官方微博转发了这段视频,网友们纷纷为陈玛丽“专业八级”的青田话点赞。“全世界都在说中国话,

学好地方话,打车逛街都不怕!”“会说中国地方方言的外国人真是牛!”……还有不少青田本地网友也甘拜下风:“厉害!无论是语音或语调都超标准,讲得比我这个土生土长的青田人还要好哦!”

据了解,陈玛丽在家乡的一家华人公司打工,没想到和青田华侨陈军敏一见钟情,坠入爱河,婚后把家安到了中国。

因为青田华侨众多,青田话在欧洲华人圈成了“通用语言”。为了学好难懂的青田话,陈玛丽可下了很多苦功。她跟着丈夫学青田话,还主动和陈家每个人交流说话。没过多久,她也能说一口地道的青田话了,很快融入了陈家的大家庭。

陈玛丽说,她来中国有整整21年了。1998年,玛丽第一次随丈夫回青田,一口地道的“青田话”让左邻右舍都惊呆了。之后,她还到浙江大学学了一年中文,不仅学会了流利的普通话,还会说简单的杭州话。

“我喜欢吃中国菜,享受在中国的生活。”陈玛丽热爱中国文化和美食,对川菜更是情有独钟,回国后她和丈夫便在杭州经营起了川菜馆。“在中国呆久了,回斯洛伐克老家都不习惯了。现在这里就是我的家,我爱这里的一切。”陈玛丽说。

## 把党支部建在项目上

# 安置房建设安上“红色引擎”



□ 记者 吴启珍

本报讯 把支部建在项目上,把党旗插在工地上。今年以来,我市安置房项目积极推进党建工作,创建“红色工地”,以党建为引领,激励广大党员在项目中大干实干,全力推进安置房建设。

日前,记者来到市区城中公寓二期南区项目建设现场,项目“党员突击队”队员、楼栋长俞江伟又在自己所负责的七号楼进行例行质量安全检查。今年11月,项目代建方蓝城房产和施工承包方明珠建设联合组建成立项目工作党支部,现场7幢楼每幢楼都由一名党员作为楼栋长,对该楼开展质量督查,发现问题及时现场或上报研究解决,充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,带动项目组成员创先争优,确保项目如期高质量推进。

安全生产是项目建设的生命线,项目工作党支部牵头,投入10多万元,在工地上建设了安全教育基地。基地还专门配备了一套VR系统,让建筑工人可以“亲临”各种事故现场,“体验式”学习事故处理能力,提高安全防范意识。

蓝城集团丽水项目公司综合管理部负责人冯琪介绍:“通过党建引领,质量安全督查小组推进精细化,保证了项目的整体进度和质量。我们将把这个项目做成一个民心工程、样板工程。”

与城中公寓二期南区项目一样,今年8月,市区望城岭公寓二期项目代建方丽水绿城乐居也与各参建单位联合组建了项目工作党支部,探索形成了“支部建在工地上”“支部结对”“网格党建”等新型党建工作模式。

有了“红色引擎”强力助推,市区在建的19个安置房项目正在又好又快地推进中。截至目前,已整体提前35天完成年度投资计划,达107%。其中,水东公寓一期、城西公寓三期、古城公寓北区3个项目已完工验收。

今日“大雪”到 天气唱“晴歌”

## 丽水的冬天来了 今年秋天特别短



记者 陈炜 摄

□ 记者 陈春

本报讯 冬天来了!昨日,根据丽水国家气象观测站的监测数据分析,丽水市区12月3日正式进入气象学意义上的冬天。

在气象学上,连续5天日平均温度的滑动值低于10℃为入冬。市气象台专家介绍,气象学上入春、入夏、入秋和入冬皆有实际数值上的标准,分别以10℃和22℃的日平均温度为界。高于22℃为入夏,10-22℃之间为春秋,低于10℃为入冬。

据了解,丽水常年平均入冬时间为11月底,今年略偏晚。今年10月14日,我市才在气象学上正式“入秋”,相比往年9月中下旬正常入秋时间晚了不少,这也导致今年丽水的秋天仅有50天,比常年平均少了10来天。

有网友调侃说,“感觉春秋越来越短,丽水只有冬夏两季。”真的是这样吗?市气象台专家回应说,气候特点决定了丽水确实是春秋较短,夏冬时间较长。

昨天,受弱冷空气影响,阳光隐匿,我市的天空阴沉沉沉的,时不时还会飘一点毛毛雨。不过,也由于云层的保暖作用,我市各地最低气温均有所回升,其中丽水市区最低温8.0℃,较前天上升了5.1℃。今天,我们将迎来二十四节气中的“大雪”。不过,想象中的浪漫雪景在丽水还看不到。从今天开始,我市的天况会再次转好,周末时段内全市大部以晴到多云天气为主。

虽然天气“唱”的“晴歌”,阳光也将回归,但受辐射降温影响,我市早晨最低气温又将下滑。预计今天早上的最低气温在2到3℃,周日在0℃左右。白天气温回升明显,在12到15℃之间。因此,周末准备出门游玩的话,不妨睡个懒觉,等阳光把寒意驱散了再出门也不迟。

未来一周我市仍是晴多雨少的天气格局,早晚气温较低,白天阳光相伴暖意融融,这样晴冷的天气相对来说还是好对付的,网上不是流传这样的说法么——干冷是“物理攻击”,湿冷是“魔法攻击”。对付干冷只要穿得暖和些就好了,而对付湿冷,除了棉袄,还需要“一身正气”。这是因为湿冷天气空气相对湿度比较大,衣服被褥都湿答答的,保暖作用都会大打折扣,而且在潮湿的环境里,人的体感更容易觉得寒冷入骨。

### ■近期天气预报

- 12月7日(周六):多云到晴,2~12℃
- 12月8日(周日):晴到多云,0~15℃
- 12月9日(周一):晴到多云,2~17℃
- 12月10日(周二):晴转多云,6~20℃
- 12月11日(周三):多云,4~19℃
- 12月12日(周四):多云,夜里转阴,5~19℃
- 12月13日(周五):多云到阴,部分有小雨,9~15℃
- 12月14日(周六):多云,9~20℃
- 12月15日(周日):多云,12~22℃

社会主义

核心  
价值观

富强

民主

文明

和谐

自由

平等

公正

法治

爱国

敬业

诚信

友善

值班编委  
总编辑 吴祥柱  
副总编辑 邓其锋 崔 瑾  
编委委员 范宁华 蓝 燕  
一版编辑 孙 蕾